
健康與體育領域一上第五單元教案 
領域/科目 健康與體育 設計者 連楨婷 

實施年級 一上 教學時間 40分鐘 

主題名稱 壹、快樂上學去 

單元名稱 五、校園生活健康多 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1a-I-1 認識基本的健康常識。 

1b-I-1 舉例說明健康生活情境中適用的健康技能和生

活技能。 

3b-I-3 能於生活中嘗試運用生活技能。 

4a-I-1 能於引導下，使用適切的健康資訊、產品與服務。 

4b-I-1 發表個人對促進健康的立場。 

總綱
與領
綱之
核心
素養 

健體-E-A1 具備良好身體

活動與健康生活的習

慣，以促進身心健全發

展，並認識個人特質，發

展運動與保健的潛能。 

健體-E-A2 具備探索身體

活動與健康生活問題的

思考能力，並透過體驗與

實踐，處理日常生活中運

動與健康的問題。 

學
習
內
容 

Ca-I-1 生活中與健康相關的環境。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●家庭教育 

家 E13 熟悉與家庭生活相關的社區資源。 

●生涯規畫教育 

涯 E12 學習解決問題與做決定的能力。 

●閱讀素養教育 

閱 E11 低年級：能在一般生活情境中，懂得運用文本習得的知識解決問題。 

●戶外教育 

戶 E1 善用教室外，戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為）。 

與其他

領域/科

目的連

結 

無 

教材 

來源 
●南一版健康與體育第一冊〔一上〕主題壹第五單元 

教學 

設備/

資源 

●電子書及播放設備、素養評量單。 

●教師準備：各式學校健康檢查複檢通知單。 

學習目標 

1.知道學校健康中心的設備及器材的使用方法。 

2.能知道學校護理師及醫師到校服務的工作內容。 

3.能知道健康檢查複檢（再檢查）怎麼做。 

4.能禮貌對待護理人員，並適時表達謝意。 

5.在學校發生事情能主動尋求協助。 



6.學習解決問題的能力。 

7.能適時適切使用學校健康中心的設備或器材，以維護健康。 

8.能於日常生活中，做到守護身體健康的行為。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動 1：身體不舒服或受傷時】 

一、重點：能知道在學校身體不舒服或受傷時，要告訴老師，並到健康中 

心尋求協助。 

二、活動 

  ㈠教師引導學生回答下列問題 

  ⒈我們現在在哪裡？ 

  •學生答：教室、學校……教師接學生的語尾，將地點銜接至「學校」。 

  ⒉我們在學校做什麼活動？ 

  •學生答：上課、遊戲…… 

  ㈡教師提問：除了大家提出的活動，有沒有人在學校有發生過身體不舒   

    服或受傷的情況？有發生過的人請舉手。 

  ㈢教師引導舉手的學生說出自己或他人發生的事件內容。 

 ㈣教師播放電子書中的情境圖，請全班學童說出圖示中的小朋友在學校 

  發生什麼事？ 

 ⒈臉紅發燒、頭暈。 

 ⒉肚子痛。 

 ⒊運動受傷，腳流血了。 

 ⒋搬椅子，手被夾到，手指紅腫。 

 ㈤教師引導學生先思考「如果在學校發生下面的事情，你會怎麼處 

  理？」，指導學生完成教材上「連連看」的活動，教師再以範例說明 

  （答案可複選）。 

 ⒈臉紅發燒、頭暈（告訴老師、告訴同學、到健康中心）。 

 ⒉肚子痛（告訴老師、告訴同學、到健康中心）。 

 ⒊運動受傷，腳流血了（告訴老師、告訴同學、到健康中心）。 

 ⒋搬椅子，手被夾到，手指紅腫（告訴老師、告訴同學、到健康中心）。 

 ㈥討論與分享：完成「連連看」的活動後，教師引導學生逐一討論並分 

  享適當的處理方式。過程中，可能出現與上方不同的答案（少連或多 

  連），只要不危害健康，教師可彈性接受學童的選擇。 

 ㈦教師引導學生一起歸納結果，完成「說說看」活動。 

 ⒈在學校發生事情，一定要告訴誰？（學生回答：老師、同學） 

 •答案可以是兩者（老師、同學）皆有，或僅有一個（老師），不可  

  以只有告訴同學，以免發生因處理不善導致危害身心健康或生命安 

  全的情況。 

 ⒉在學校能幫助你的有哪些人？（學生回答：老師、同學、校護……） 

 •如果學生說出主任、校長、志工……等，教材上未提及的人物，只 

  要合理，教師可彈性接受學童的說法。 

 ⒊哪些事情要到健康中心處理？（學生回答：身體不舒服，如發燒、  
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  頭暈、肚子痛或受傷流血、夾傷） 

 •如果學生說出教材上未提及的情況，只要合理，教師可彈性接受學  

  童的說法。 

～第一節結束～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參考資料 

●教育部∕學生衛生資訊網 

●教育部主管法規查詢系統∕各級學校健康中心設施及設備基準 

●中華民國學校護理人員協進會 

●王淑芬著（2012），君偉上小學：一年級鮮事多，親子天下。 

 
 


